



**МИНИСТЕРСТВО
ТРУДА И СОЦИАЛЬНОЙ ЗАЩИТЫ
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНТРУД РОССИИ)**

улица Ильинка, 21, Москва, ГСП-4, 127994
тел.: 8 (495) 870-67-00, факс: 8 (495) 870-68-71
E-mail: mintrud@mintrud.gov.ru

15.01.2025 № 26-6/В-11

Руководителям органов
исполнительной власти субъектов
Российской Федерации в сфере
социального обслуживания

На № _____ от _____

Министерство труда и социальной защиты Российской Федерации в соответствии с письмом Правительственной комиссии по профилактике правонарушений от 7 августа 2024 г. № 12/9460 и во исполнение подпункта 2.2.2 раздела 2 протокола заседания Правительственной комиссии по профилактике правонарушений от 1 июля 2024 г. № 1 направляет информационный обзор положительных примеров и результатов функционирования социально ориентированных некоммерческих организаций в субъектах Российской Федерации, осуществляющих деятельность в сфере поддержки семьи, материнства, отцовства и детства, по профилактике негативных явлений в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Приложение: на 13 л. в 1 экз.

Директор Департамента
социальной защиты и
социального обслуживания

Т.Н. Васько



ДОКУМЕНТ ПОДПИСАН
ЭЛЕКТРОННОЙ ПОДПИСЬЮ

Сертификат 58AD559267481B806A12AAA63A83B5DD
Владелец **Васько Тарас Николаевич**
Действителен с 12.01.2024 по 06.04.2025

Информационный обзор положительных примеров и результатов функционирования социально ориентированных некоммерческих организаций в субъектах Российской Федерации, осуществляющих деятельность в сфере поддержки семьи, материнства, отцовства и детства, по профилактике негативных явлений в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации

Минтрудом России во исполнение подпункта 2.2.2 раздела 2 протокола заседания Правительственной комиссии по профилактике правонарушений от 1 июля 2024 г. № 1 проведен анализ практик функционирования социально ориентированных некоммерческих организаций (далее – СОНКО) в субъектах Российской Федерации, осуществляющих деятельность в сфере поддержки семьи, материнства, отцовства и детства, по профилактике негативных явлений в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Федеральный закон от 28 декабря 2013 г. № 442-ФЗ «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации» и подзаконная нормативная база позволяют негосударственным организациям, осуществляющим деятельность в сфере социального обслуживания, являться полноправными поставщиками социальных услуг и получать компенсации из бюджета за оказанные гражданам социальные услуги.

Так на рынке социальных услуг в сфере социального обслуживания в 2024 году осуществляло свою деятельность более 2200 негосударственных организаций (более 33% от общего числа поставщиков), из них более 1500 социально ориентированных некоммерческих организаций (далее – СОНКО).

По итогам проведенного анализа в 70 регионах страны осуществляют свою деятельность более 330 СОНКО, деятельность которых направлена на поддержку семьи, материнства, отцовства и детства, по профилактике негативных явлений в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации.

В СОНКО реализуются программы, направленные на:

социализацию, адаптацию, обучение и раскрытие творческого потенциала детей и подростков;

патриотическое воспитание подрастающего поколения, как важнейшей духовно-нравственной и социальной ценности, формирование и развитие подрастающего поколения, обладающего важнейшими граждански активными социально значимыми качествами, а также вовлечение подростков в спорт;

повышение осведомленности учащихся о потенциальных опасностях, существующих в цифровой среде, а также на стимулирование их интереса к изучению информационных технологий.

СОНКО оказывают социально-бытовые услуги, социально-медицинские, социально-психологические услуги, социально-педагогические, социально-правовые, услуги в целях повышения коммуникативного потенциала получателей социальных услуг, имеющих ограничения жизнедеятельности, в том числе детей-инвалидов, срочные социальные услуги.

В деятельности СОНКО используются технологии раннего выявления семей группы риска, работы со случаем, что позволяет нормализовать ситуации в семьях, находящихся на ранней стадии семейного неблагополучия.

Наряду с этим используются:

арт-терапевтические методы: граффити, проективный рисунок, массовые представления, шоу-представления, литературные вечера, творческие встречи с известными людьми;

вовлечение в занятия спортом и туризмом;

организация позитивного досуга, в т.ч. в игровом и тренинговых форматах;

социализация через вовлечение в общественно полезную деятельность и волонтерство;

беседы, консультации, экскурсии.

К деятельности СОНКО в субъектах Российской Федерации привлекаются волонтеры молодежных организаций для организации досуговой работы с семьями, находящихся в трудной жизненной ситуации, что способствует формированию разнообразных интересов и содействию в освоении новых видов социокультурной деятельности, позволяющих заполнить досуг, расширить кругозор, адаптироваться к меняющемуся миру, восполнить дефицит общения семей.

Оказание социальных услуг СОНКО осуществляется в основном в полустационарной форме и на дому. В ряде субъектов Российской Федерации (Республики Алтай и Хакасия, Санкт-Петербург, Тюменская область) также оказание социальных услуг происходит в дистанционном формате посредством онлайн-платформ.

К числу регионов, имеющих лучший региональный опыт по привлечению СОНКО к данной деятельности, относятся г. Москва, Краснодарский край, Калужская, Курганская, Магаданская, Новосибирская, Рязанская, Ярославская области.

Город Москва

В г. Москва по инициативе Комитета общественных связей и молодежной политики города Москвы создан Проектный офис «Молодежь Москвы», которым реализуется проект «КиберМосква», направленный на разработку программного инструментария для выявления, отслеживания, профилактики и содействия в

пресечении преступлений в сети Интернет, а также создание информационно-просветительского пространства на базе учебных заведений, учреждений социальной защиты и НКО.

Руководителями проекта «КиберМосква» совместно с Департаментом информационных технологий города Москвы и иными заинтересованными структурами проводится отбор специалистов, работающих в информационно-телекоммуникационной сети Интернет, их обучение и содействие в дальнейшем трудоустройстве. Также ведется подготовка волонтеров (в рамках программы обучения трудных подростков, совершеннолетних и не совершеннолетних, состоящих на учете в системе МВД, лиц, попавших в трудную жизненную ситуацию) в проект «Цифровой рост 2.0», который реализуется при поддержке Департамента труда и социальной защиты населения города Москвы и Департамента региональной безопасности и противодействия коррупции города Москвы. Целевая аудитория – молодежь возраста от 14 до 17 лет, проживающая в Москве, студенты московских ССУЗов, ученики школ Москвы.

Краснодарский край

В Краснодарском крае созданы и действуют СОНКО, среди которых есть центры, эффективно работающие в сфере поддержки семьи, материнства, отцовства и детства, по профилактике негативных явлений в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации.

Кризисный центр помощи беременным женщинам и матерям с детьми «Светлая обитель» (далее – центр). Центр работает как подразделение СОНКО помощи незащищенным слоям населения «Благой дар Кубани», которая создана по благословию Митрополита Екатеринодарского и Кубанского Исидора и работает с 2017 года при отделе по социальному служению и благотворительности Екатеринодарской епархии.

Приют в центре и проживание на полном обеспечении на разные сроки получили 82 мамы и 121 ребенок, из них 25 детей родились у женщин непосредственно во время проживания в центре.

Автономная некоммерческая организация по предоставлению социальных услуг семье «Надежда» (далее – АНО «Надежда»). В рамках АНО «Надежда», которая открыла свои двери в 2017 года реализуется комплексная помощь женщинам и детям, пострадавшим от домашнего насилия, потерявшим кров и средства существования, проводятся индивидуальные психологические и юридические консультации, оказывается материальная поддержка, ведется профилактическая и поддерживающая работа, в том числе групповые мероприятия для женщин.

Автономная некоммерческая организация Дом помощи женщинам и детям «Я-есть» начал свою работу с 2023 года и реализует проект «Клуб современной Женщины» при поддержке Фонда президентских грантов. В рамках работы Клуба проводятся: психологические тренинги, трансформационные игры,

арт-терапевтические занятия; встречи рукодельниц (вышивка, шитье, вязание, макраме) и творческие мастер-классы – создание украшений, кукол, мыловарение, изготовление различных декоративных изделий; тематические встречи с разными специалистами – косметолог, массажист, кинезиолог-остеопат и т.д.; различные волонтерские мероприятия; конкурсы, розыгрыши; выставки творческих работ, выполненных участниками клуба.

Калужская область

В целях обеспечения взаимодействия исполнительных органов государственной власти Калужской области, органов местного самоуправления муниципальных образований Калужской области, центров инноваций в социальной сфере, Общественной палаты Калужской области, социально ориентированных некоммерческих организаций и других заинтересованных организаций по обеспечению поэтапного доступа социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в социальной сфере, к бюджетным средствам, выделяемым на предоставление социальных услуг населению, в Калужской области создан Координационный совет, утвержденный распоряжением Губернатора Калужской области от 5 августа 2016 г. № 99-р «О Координационном совете по обеспечению поэтапного доступа социально ориентированных некоммерческих организаций, осуществляющих деятельность в социальной сфере, к бюджетным средствам, выделяемым на предоставление социальных услуг населению в Калужской области».

Количество СОНКО, включенных в реестр поставщиков социальных услуг, предоставляющих услуги в сфере поддержки семьи, материнства, отцовства, а также по профилактике негативных явлений в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации, – 9, из них:

СОНКО, деятельность которых направлена на профилактику негативных явлений в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации, – 8;

СОНКО, оказывающих поддержку жертвам домашнего насилия, – 1.

СОНКО предоставляют социальные услуги в полустационарной и стационарной форме социального обслуживания и на дому. Семьи, находящиеся в трудной жизненной ситуации, находятся на социальном сопровождении специалистов. Используются дистанционные и выездные формы работы; материальная и натуральная помощь предметами одежды и обуви, продуктами питания. Осуществляются социально-психологический тренинг, консультирование (психологическое, социально-педагогическое, информационное, социально-правовое). Проводятся совместные мероприятия по организации досуга и занятости детей и родителей.

Автономная некоммерческая организация Детский развивающий центр «Оранжевый город» оказывает помощь детям и взрослым с ментальной

инвалидностью для полноценной жизни в обществе, а не в интернатном учреждении через социализацию и приобретение трудовых навыков.

Автономная некоммерческая организация «Центр социальной и правовой помощи детям «Старт в будущее» проводит активную работу по адаптации социальных сирот – выпускников детских домов во взрослой жизни, оказывая разные виды поддержки, в том числе трудоустройстве, налаживании самостоятельной жизни. Создана швейная мастерская, кулинарная студия «Булки не растут на деревьях», IT-лаборатория, творческие мастерские, где подопечные получают необходимые профессиональные навыки.

Благотворительный фонд «Волонтеры – детям» оплачивает операции и лекарства, обеспечивает быт и развитие нуждающихся детей в больницах, интернатах и семьях, устраивает образовательные поездки, курсы, фестивали и многое другое. Подопечные фонда – дети без попечения родителей, дети с тяжелыми болезнями и особенностями развития и дети, попавшие в трудную жизненную ситуацию.

Эффективной социальной практикой работы с семьями, находящимися в трудной жизненной ситуации, является проект «ИЦУНЯНЮ», который реализуется автономной некоммерческой организацией Детский развивающий центр «Оранжевый Город», Ассоциацией помощи детям «Безопасное детство». Семьи с детьми с ограниченными возможностями и инвалидностью, многодетные, неполные семьи получают услуги по присмотру и уходу за детьми бесплатно 12 часов в месяц. В рамках государственно-частного партнерства СОНКО взаимодействуют с государственными центрами помощи семье и детям региона: в подборе нянь, информировании семей о проекте, предоставлении консультаций и методических советов по вопросам воспитания детей.

Специалисты учреждений социального обслуживания семьи и детей Калужской области тесно взаимодействует с местной православной религиозной организацией православной благотворительной миссией «Милосердный самарянин» Калужской епархии Русской православной церкви в рамках работы центра помощи кризисным беременным и женщинам с малолетними детьми, находящимся в трудной жизненной ситуации, «Материнский ковчег». Помощь любой женщине, оказавшейся в беде, предоставляется безвозмездно, независимо от регистрации, национальности и вероисповедания.

За счет средств гранта Фонда государственным бюджетным учреждением Калужской области «Калужский областной центр социальной помощи семье и детям «Доверие» центру «Материнский ковчег» бесплатно передано оборудование для социально-игровых комнат для детей из малоимущих семей, оборудование для социальных гостиных.

Все это направлено на сохранение репродуктивного здоровья девочек, профилактику аборт, социального сиротства, формирование семейных ценностей.

Курганская область

Департаментом социальной политики Курганской области (далее – Департамент) заключены соглашения о взаимодействии в сфере поддержки семьи, материнства, отцовства и детства, а также по профилактике негативных явлений в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации, с 9 некоммерческими организациями (Курганское областное отделение общероссийского общественного благотворительного фонда «Российский детский фонд», «Курганская Епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)», «Шадринская Епархия Русской Православной Церкви (Московский Патриархат)», Курганский филиал Государственного фонда поддержки участников специальной военной операции «Защитники Отечества», Курганское региональное отделение Общероссийской общественной организации «Российский Красный Крест», Курганская региональная общественная организация по социальной поддержке граждан, детей и молодежи «Новая жизнь», Курганское региональное отделение Российского общественного объединения малого и среднего предпринимательства «Опора Россия», Региональная общественная организация «Курганское землячество в Москве «Зауралье», Региональное отделение Общероссийского Народного Фронта в Курганской области, Автономная некоммерческая организация поддержки семьи, материнства, отцовства и детства «МАМА-КЛУБ»).

В рамках взаимодействия Департаментом организуются совместные, в том числе выездные мероприятия, с целью оказания адресной помощи семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации.

С 2011 года в регионе функционирует социальная гостиница для женщин с детьми, оказавшихся в кризисной ситуации, подвергшихся домашнему насилию, при наличии риска отказа от новорожденного. Социальная гостиница рассчитана на одномоментное проживание 2 семей. Семьям оказывается медико-социальная и психологическая реабилитация. Специалистами гостиницы разрабатывается индивидуальная программа оказания помощи семье, в том числе психокоррекционной направленности с агрессором для их ресоциализации и нормализации поведения в целях сохранения семьи. Срок пребывания в гостинице составляет до 2 месяцев с возможностью продления до разрешения трудной жизненной ситуации по согласованию с Департаментом.

В декабре 2022 года по поручению Губернатора Курганской области В.М. Шумкова для оказания экстренной психологической помощи гражданам создан и действует Областной кризисный центр (далее – ОКЦ). Специалисты ОКЦ оказывают своевременную квалифицированную социально-психологическую помощь гражданам, находящимся в кризисной либо чрезвычайной ситуации.

Магаданская область

В Магаданской области наиболее активную деятельность в регионе в сфере поддержки семьи, материнства, отцовства и детства, а также по профилактике негативных явлений в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации, осуществляет Автономная некоммерческая организация «Колыма – за жизнь», основными целями организации являются помощь многодетным семьям, беременным женщинам, социальное консультирование в медицинских учреждениях, горячая линия для женщин, попавших в кризисную ситуацию, информационная поддержка малообеспеченных семей.

Также в регионе СОНКО действуют «Магаданская областная общественная организация многодетных родителей», Магаданская областная общественная организация родителей детей-инвалидов «Особое детство», АНО дополнительного профессионального образования «Магаданский спортивный парашютный клуб общероссийской общественно-государственной организации ДОСААФ» и ряд других СОНКО.

Взаимодействие органов исполнительной власти Магаданской области с упомянутыми организациями осуществляется, прежде всего, через областную бюджетную автономную некоммерческую организацию «Ресурсный центр поддержки общественных инициатив» (далее – Ресурсный центр). С 2024 года Ресурсный центр стал единым оператором региональных мер поддержки для некоммерческих организаций Магаданской области, что позволило оптимизировать и упростить процесс их предоставления СОНКО.

В рамках государственной программы Магаданской области, утвержденной постановлением Правительства Магаданской области от 30 декабря 2021 г. № 1079-пп «Содействие развитию институтов гражданского общества и реализация государственной национальной политики в Магаданской области», Ресурсным центром предоставляются субсидии из областного бюджета в целях реализации мероприятий и проектов социально ориентированных некоммерческих организаций Магаданской области, направленных на поддержку семьи, материнства, отцовства и детства, а также по профилактике негативных явлений в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации.

С этой целью ежегодно на территории Магаданской области проходит конкурс «Инициатива Колымы» (далее – конкурс). Одним из приоритетных направлений в конкурсе социальных проектов является направление «Поддержка семьи, материнства, отцовства и детства».

По итогам конкурса «Инициатива Колымы» в 2024 году победителями стали 3 некоммерческие организации региона:

Автономная некоммерческая организация «Колыма – За Жизнь» реализовала проект «Семейные ценности и Жизнь», где была оказана вещевая, продуктовая и иная материальная помощь беременным женщинам и семьям с детьми (памперсы,

гигиенические наборы «Пора в Роддом», детские кроватки и коляски, стульчики для кормления и т.д.). Кроме этого осуществлялось проведение регулярных доабортных консультаций с социальным работником и психологом женщин, пришедших на прерывание беременности в женскую консультацию г. Магадан, а также, проведение бесед-лекций по теме «Традиционные семейные ценности» со старшеклассниками (9-11 классы), учащимися и студентами на территории Магаданской области;

Автономная некоммерческая организация библиотечного дела «В переплете» реализовала проект «Родительские сессии», в рамках которого состоялась встреча с психологом в рамках блока «Уроки адекватного родительства», с целью беседы о подростковом возрасте, его особенностях, причинах основных проблем между родителями и детьми и путях их решения. Кроме этого, состоялся просмотр экранизаций и кинофильмов о семье с параллельным обсуждением на «стоп-паузе» вместе с приглашённым психологом в рамках блока «Практические семейные занятия»;

Магаданская региональная общественная организация по работе с молодежью «Поколение» реализовала проект «МАГАДАНИЯ», с целью повышению качества и развития бесплатного досуга для семей, а также укрепления взаимоотношения родителей с детьми и развития совместного семейного творчества.

В целях организации помощи женщинам, подвергшимся психофизическому насилию и нуждающимся во временном проживании, министерством труда и социальной политики Магаданской области на базе учреждения социального обслуживания населения в 2016 году открыта «кризисная квартира». Для временного проживания женщин (на срок до 3-х месяцев) оборудована квартира с необходимой мебелью, в том числе для детей, и предметами быта. Проживание в «кризисной квартире» предоставляется бесплатно.

Расходы по содержанию квартиры производятся за счет средств областного бюджета. Женщины, временно проживающие в «кризисной квартире», находятся на социальном сопровождении психолога, социального педагога, получают посредническую помощь при взаимодействии с различными учреждениями и организациями. АНО «Колыма За Жизнь» участвует в оказании помощи женщинам посредством предоставления гуманитарной помощи.

Новосибирская область

В числе организаций-партнеров Министерством труда и социального развития Новосибирской области функционируют:

СОНКО, оказывающие услуги семьям, находящимся в трудной жизненной ситуации, в том числе с обеспечением временного проживания беременных женщин и женщин с детьми: Ассоциация по разработке и реализации социальных и культурных проектов «Агентство культурно-социальной работы», Новосибирская городская общественная организация Негосударственный центр поддержки семей

и детей «Вместе», Религиозная организация Католический центр «Каритас Преображенской Епархии в Новосибирске» и др.;

СОНКО, работающие по профилактике конфликтов, жестокого обращения в замещающих и усыновительских семьях (Новосибирская городская общественная организация «День Аиста», Автономная некоммерческая организация дополнительного профессионального образования «Учебный центр новых социальных технологий»), восстановлению связей детей с кровными родителями, в том числе с матерями, отбывающими наказание в местах лишения свободы, и близкими родственниками (Благотворительный фонд «Дети России – Будущее Мира»);

СОНКО, осуществляющие профилактику девиантного поведения среди несовершеннолетних, в том числе проявляющих агрессию по отношению к другим детям (Ассоциация поставщиков социальных услуг «Социальный Форум Сибири», Сузунская районная женская общественная организация «Виринея», Благотворительный Фонд «Социально-реабилитационный центр «Горизонт Надежды» и др.).

Вышеперечисленными СОНКО предоставляются следующие социальные услуги:

служба помощи детям с различными нозологиями в возрасте от 0 до 18 лет;

служба поддержки граждан без определенного места жительства с обеспечением проживания;

службы поддержки граждан пожилого возраста и инвалидов, нуждающихся в постороннем уходе, включая обеспечение ухода за больными и пожилыми людьми в условиях домашнего обслуживания и предоставления временного размещения;

проект по реабилитации членов семей погибших участников специальной военной операции;

площадки по оказанию помощи детям с инвалидностью от 0 до 18 лет;

предоставление социальных услуг, входящих в социальный пакет долговременного ухода.

Рязанская область

В регионе для поддержки семьи, материнства и детства, а также профилактики негативных явлений в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации, активно привлекаются следующие СОНКО.

РРОО «Ассоциация приемных родителей» продвигает семейные формы устройства детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. Благодаря привлечению грантовой помощи Фонда Тимченко организацией реализуется проект «Семейный уход», предоставляющий профессиональную поддержку семьям в трудной жизненной ситуации, предотвращающий помещение ребенка в интернатное учреждение на период разрешения трудной жизненной ситуации в его семье.

Работа АНО Поддержки интересов семьи и детства «ПроДетство» направлена на профилактику социального сиротства, развитие института замещающей семьи и поддержку семей, в том числе многодетных, приемных, воспитывающих ребенка с ограниченными возможностями здоровья, находящимся в сложной жизненной ситуации. Осуществляется поддержка и социализация детей, находящихся в интернатных учреждениях и выпускающихся из них.

Деятельность АНО «Ресурсный центр профилактики социального сиротства» связана с профилактикой социального сиротства, жестокого обращения с детьми, профориентацией подростков из социально уязвимых групп, сопровождением семей на ранней стадии семейного неблагополучия, повышением родительских компетенций. Организация реализует проект «Солнечный дом», это кризисный центр для беременных женщин и семей с детьми в трудной жизненной ситуации. В центре поддержат в трудную минуту и научат самостоятельно решать проблемы. Центр оказывает комплекс услуг социальной, юридической и психологической помощи семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, предоставления им временного проживания на базе дома, расположенного на территории городка приемных семей.

В рамках федеральной программы «Подростки России» реализуется благотворительный проект Территория подростков «Офлайн». Это первая площадка в городе Рязани с низкопороговым входом, где любой подросток может получить социальную, психологическую и педагогическую помощь. Для ребят проводятся интересные, развивающие тематические творческие мероприятия, организован позитивный досуг: Киноклуб, дискуссионный клуб «Беседка», настольные игры, интерактивные социально-психологические игры, акции, мастер-классы, культурно-развлекательные мероприятия, группы самоподдержки «Свободные уши», мини-тренинги, направленные на развитие навыков психологической защиты у подростков.

АНО «Детский социальный кризисно-реабилитационный центр «Марфа», предоставляющая временное проживание для детей, родители которых по разным причинам оказались в сложных жизненных обстоятельствах. В целях недопущения социального сиротства между министерством труда и АНО ДСКР «Марфа» заключено соглашение об информационном взаимодействии, в соответствии с которым АНО «Марфа» направляет сведения о находящихся в организации детях, их законных представителях.

Министерством во взаимодействии с органами системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних организована профилактическая работа, направленная на оказание помощи семьям детей, проживающих в АНО «Марфа».

АНО Кризисный центр «Ангел» оказывает юридическую, педагогическую, психологическую, медицинскую, адресную и гуманитарную помощь одиноким матерям, многодетным, беременным, несовершеннолетним и юным мамам, предоставляя им социальную гостиницу (приют).

АНО «Центр социальной помощи «Доброе дело» помогает нуждающимся из социально уязвимых групп, в том числе многодетным, неполным семьям, или имеющим детей с инвалидностью или ОВЗ, оказывая материальной с социально-педагогическую помощь.

Дополнительно сообщаем, что для оказания помощи семьям привлекаются благотворительные фонды: «Банк еды Русь», «Мы вместе», «Детские домики».

Также налажено сотрудничество с бизнес-сообществом для оказания помощи семьям.

Представители СОНКО входят в состав Общественного совета при исполнительных органах власти, участвуют в работе Совета по качеству жизни при Губернаторе.

Ярославская область

На территории Ярославской области реализуются социально значимые проекты в сфере поддержки семьи, материнства, отцовства и детства, а также по профилактике негативных явлений в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации, следующими СОНКО:

Автономная некоммерческая организация Клуб «Планета семья», проект «Творческий уголок», направленный на развитие интеллектуальных и творческих способностей детей с инвалидностью и ограниченными возможностями здоровья через занятия искусством и творчеством;

Региональное отделение Всероссийского общественного движения «Отцы России» в Ярославской области, проект «Быть папой – круто!», созданный с целью популяризации ответственного отцовства в Ярославской области;

Благотворительный фонд «Маленькая страна», проект «Школа для взрослых о детях», направленный на повышение уровня информированности, знаний родителей об особенностях роста и развития детей первого года жизни, в том числе рожденных раньше срока и (или) с проблемами перинатального периода;

Автономная некоммерческая благотворительная организация «Агентство социальной поддержки семьи и защиты семейных ценностей «Моя Семья», проекты:

проект «Больше возможностей для больших семей - программа проактивной поддержки многодетных семей Ярославской области», созданный для оказания помощи многодетным семьям, оказавшимся в трудной жизненной ситуации, а также проактивной поддержки, направленной на предотвращение возможных сложностей и кризисных явлений. В проекте используется комплексный подход в оценке потребностей и квалифицированное психолого-педагогическое сопровождение таких семей. Кроме того, все мероприятия проекта направлены на расширение возможностей многодетных семей и формирования устойчивой позиции, что большая семья – норма жизни;

технология семейного наставничества как форма социального сопровождения семьи, оказавшейся в трудной жизненной ситуации, «Выход», в том числе проект

программы «Выход 2.0», направленный на распространение технологии семейного наставничества на малых территориях Ярославской области;

«НЕигра! Школа семейного театра как инновационная форма социальной адаптации детей и семей уязвимых групп»;

институт семейного наставничества (программа повышения компетенции, поддержки и сопровождения семей с детьми);

программы сопровождения семьи на экстренном и кризисном уровнях «Очень нужно».

В рамках договора о предоставлении гранта Президента Российской Федерации на развитие гражданского общества № 24-1-015697 создано ресурсное пространство для семей с детьми «ВМесте», которое предполагает оказание услуги для семей с детьми, оказавшимся в трудной жизненной ситуации (услуги предоставляются на бесплатной основе): коворкинг-зона для работы родителей и групповых встреч, детская зона, зона для проведения переговоров, вебинаров или онлайн встреч, комплекс образовательных мероприятий для родителей и детей.

Клубы молодых семей Ярославской области в рамках организации мероприятий в сфере поддержки семьи в 2024 году взаимодействовали со следующими социально ориентированными некоммерческими организациями на территории региона: ОО «Дети Ярославии», АНО «Моя семья», ЯРООИР «Наша радуга», АНОО ДПО «Межрегиональный институт развития образования».

Кроме того, Центр развития добровольчества ГАУ ЯО «Дворец молодежи» ведет деятельность по реализации Международной Премии #МЫВМЕСТЕ (далее – Премия) на территории Ярославской области и сопровождению участников и призеров Премии.

В рамках совместной деятельности клуб молодых семей «Молодая семья» города Ярославля сотрудничает с некоммерческими организациями Ярославской области по направлению профилактики негативных явлений в семьях, находящихся в трудной жизненной ситуации. Например, совместно с ОО «Дети Ярославии» была проведена благотворительная акция «Тысяча и одна вещь» по сбору одежды для нуждающихся, а при партнёрстве с ЯРООИР «Наша радуга» клуб помогает семьям с детьми – инвалидами.

В марте 2024 года в рамках сотрудничества с АНО «Моя семья» представители клуба стали спикерами одной из площадок 4 Областного родительского форума, проходившего в Ярославле. В программе Форума была организована панельная дискуссия «Семейные ценности и традиции: наш культурный и исторический код», работа пяти тематических площадок, а также специальная сессия «Кризис приемной семьи».

В рамках работы одной из площадок Молодежного форума Ярославской области, который проходил в сентябре 2024 года, ГАУ ЯО «Дворец молодежи» сотрудничал с АНОО ДПО «Межрегиональный институт развития образования».

В рамках форума прошла фотовыставка социального проекта «Безмолвие». Сам проект – это диалоговая площадка в Ярославской области, направленная на снижение социальных барьеров и развитие доброты, толерантности и взаимопомощи. Участницы проекта – мамы детей-инвалидов и инвалидов I группы, имеющие психологические сложности при нахождении в социуме, чувствующие себя одинокими и непонятыми. А также их ближайшие родственники, друзья и жители города.

В рамках проекта «Безмолвие» создано 15 фотографий в стиле психологический портрет и каждому портрету записаны аудиоподкасты историй семей, в которых воспитываются дети с инвалидностью. Фотографии напечатаны на холсте и сопровождаются необходимой информацией, доступной для гостей фотовыставки.